

## OSOBNÍ ZPRÁVY

### PERSONAL NEWS

## MUDr. Witold Gawlas, 24. 6. 1931–9. 4. 2011

Devátého dubna nás opustil náš dlouholetý spolupracovník a kolega doktor Witold Gawlas. Byl jedním z prvních absolventů LFH UK Praha, kteří v roce 1956 přišli na KHES Severomoravského kraje posílit a zkvalitnit řady pracovníků hygienické služby. Již po necelých dvou letech se stal okresním hygienikem ve Vítkově, pro nemoc však musel tento post opustit. Roku 1960 se vrátil na KHES SMK a byl dlouholetým zástupcem ředitele pro zvláštní úkoly. V únoru 1970 vyhrál konkurz na funkci vedoucího oddělení DDD a tuto práci úspěšně vykonával až do odchodu do starobního důchodu v roce 1992. Od 1. 9. 1994 do 30. 6. 1998 pracoval s nasazením na oddělení epidemiologie OHS v Karviné.

Na rozdíl od jiných prosazoval ve vztahu ke klinickým lékařům méně kontroly, ale více spolupráce při řešení problematiky nemocničních nákaz. Po vyčlenění dezinfekce a deratizace z pracovní náplně řídil moderní Oddělení nozokomiálních nákaz a dezinfekce (NND), které bylo rozčleněno na tři úseky – terénní, bakteriologický a chemický.

Své organizační schopnosti uplatňoval zvláště v různých krizových situacích, v době epidemií, při chybění dostatečné laboratorní kapacity k vyšetřování příčin vzniku nozokomiálních nákaz a jiných. Byl autorem různých zlepšovacích návrhů, z nichž uznání a široké využití měla například praktická kapková metoda k orientačnímu stanovení koncentrace používaného roztoku Persterilu. Nezapomenutelná je jeho vynalézavost při řešení pozdních dodávek injekčních stříkaček a jehel, nebo při hledání náhrad dezinfekčních přípravků v době jejich zoufalého nedostatku. Svou iniciativu a zkušenosti uplatnil při realizaci Mikrobiologicko – epidemiologických prověrek zdravotnických

pracovišť, při čemž se zaměřil i na méně sledovaná pracoviště stomatologů nebo na ústavní prádelny či oddělení centrální sterilizace. Byl horlivým propagátorem vzniku pracovišť centrální sterilizace a stál u zrodu takového oddělení v tehdejší Krajské nemocnici s poliklinikou v Ostravě. Podílel se na přípravě Pokynů pro dezinfekci ve zdravotnických zařízeních, na vypracování Komplexního programu surveillace nozokomiálních nákaz, byl předsedou dočasné pracovní skupiny NN při Poradním sboru hlavního hygienika ČR. Významně se uplatnil při vzniku publikace „Dezinfekce, sterilizace a režim v prevenci nemocničních nákaz“ (Zdrav. aktuality č. 202, AVICENUM, 1982) a při připomínkování řady připravovaných metodických pokynů o NN.

Podporoval zavádění nových forem surveillance, zasadil se velkou měrou o zavedení výpočetní techniky do rutinní práce. Veliký byl jeho podíl na zavádění Informačního systému přenosných onemocnění (ISPO), nebo Informačního systému imunizace dětí (ISID). Byl iniciátorem a zdrojem cenných nápadů, studnicí zkušeností, které mu zajistily odbornou reputaci v celém státě.

Ale nejen prací živ je člověk. Jeho spolupracovníci, následovníci a přátelé mají Witolda v paměti jako obětavého člověka, který měl pochopení pro radost i smutek jiných, který se ani v těžkých dobách nevzdával naději ve zlepšení a dokázal svým optimismem nakazit své okolí. Jeho zvučný baryton vévodil nejen pěveckému sboru, kam léta pravidelně docházel, ale také při posezeních s kamarády. Odešel a už nám nezazpívá, jeho hlas a myšlenky však v našich vzpomínkách nezapadnou. Čest jeho památce!

*MUDr. Vladimír Plesník*